

நாழநாடு

EELANADU

மலர் 9

தொல்பெட்டி எண். 49
கோன் 389

National Tamil Daily

இதழ் 215
தேசிய தினசரி

யாழ்ப்பாணம் பிலவங்க ஆவணி 29 ஜி. அ. 9 வியாழக்கிழமை [14-9-67]

திருமலையில்

கொழும்பு, புதன் 1968-ம் ஆண்டு பெப்ரவரி 4-ம் திகதி இலங்கையின் சுதந்திர தினக்கொண்டாட்டம் திருக்கோணமலையில் நடைபெற ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. சுதந்திரதினத்தை பல்வேறு நகரங்களிலும் கொண்டாடவேண்டுமென்ற தீர்மானத்துக்கிணங்க காலியிலும் குருநாகலிலும் முன்னர் கொண்டாடப்பட்டது. இம்முறை சுதந்திரதினத்தை கிழக்கு மாகாணத்தில் கொண்டாடுவதெனத் தீர்மானிக்கப்பட்டிருக்கிறது. கிழக்கு மாகாணத்தில் மட்டக்களப்பில் சுதந்திரதினத்தைக்கொண்டாடுவதென முன்னர் தீர்மானிக்கப்பட்டபோதிலும் இப்பொழுது திருக்கோணமலையிலேயே அடுத்த சுதந்திரதினத்தைக்கொண்டாடுவதெனத் தீர்மானிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

மாவட்டசபை பற்றி ஆளும் கட்சித்தலைவர்கள் ஆலோசனை

சங்காணை துப்பாக்கிச் சூட்டு வழக்கில் எதிரி விடுதலை

காங்கேசன்துறை, புதன் சங்காணை துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவத்தையொட்டி கைதுசெய்யப்பட்ட செல்லமுத்து செல்வரத்தினம் என்ற நபர் விடுதலைசெய்யப்பட்டார். துப்பாக்கிச் சூட்டில் காமடைந்து யாழ்ப்பாணம் பெரியாஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டு, அங்கு காலமான சின்னார் கார்த்திகேசு என்பவரது மரணம் சம்பந்தமாக சந்தேகத்தின் பேரில் சங்காணைப் பொலிஸாரால் மேற்படி நபர் கைதுசெய்யப்பட்டு விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டிருந்தார். இவ்வழக்கை மல்லாகம் மாஜிஸ்திரேட் திரு. டி. எஸ். நிற்சிங்கா விசாரணை செய்தார். காலஞ்சென்றவரைபிரேதபரிசோதனைசெய்த யாழ்ப்பாணம் பெரியாஸ்பத்திரியைச் சேர்ந்த டாக்டர் இரத்தினசபாபதி திருநாவுக்கரசு சாட்சியமளிக்கையில் காலஞ்சென்றவர் சென்றமாதம் 7-ம் திகதி துப்பாக்கிச் சூட்டுக் காயங்களுடன்

யாழ்ப்பாணம் பெரியாஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டு பின்னர் சென்றமாதம் 15-ம் திகதி அங்கு மரணமடைந்து பின்கழுத்துப்புறமாகப் புருந்து அவரது முன்வாய்ப்புறமாக வந்திருந்தது என்றும் அதிக இரத்தப்பெருக்கிலுடைய உதிர்த்தியிலுமே இம்மரணம் சம்பவத்தின் தென்புறம் கூறினார். முருகன் வைரவன் சாட்சியமளிக்கையில், சந்தேகநபர் துப்பாக்கி ஒன்றுடன் வெளியேவந்து காலஞ்சென்றவரின் பக்கத்தை நோக்கி முல்புறமாக நின்று சுட்டா ரென்றும் உடனே காலஞ்சென்றவர் திலத்தில் கிழே விழுந்துவிட்டாரென்றும் இதனைக் கண்டதும் நான் பயந்து எனது வயலைநோக்கி ஓடிவிட்டேனென்றும் பின் நடந்தது என்னென்றுதனக்கேதிரியாது என்றும் கூறினார். விசாரணையின்பின் மாஜிஸ்திரேட் சந்தேகநபரை விடுதலை செய்து தீர்ப்பளித்தார்.

புதிய கல்வித் திட்டம் பற்றியும் விவாதித்தனர்

கொழும்பு, புதன் அரசாங்கத்தில் அங்கம் வகிக்கும் அரசியல் கட்சித்தலைவர்கள் இன்றிரவு அலரி மாளிகையில் பிரதமர் திரு. டட்டிசேனநாயகர் தலைமையில் சந்தித்து மாவட்டசபைமசோதா, புதிய கல்வித்திட்டம் ஆகியவை பற்றி விவாதித்தனர். மக்கள் ஐக்கிய முன்னணித் தலைவர் திரு. பிவிப் குணவர்த்தன வெளிநாடு சென்றிருப்பதால் அவர் தவிர்த்த இதர கட்சித்தலைவர்கள் இந்த விவாதத்தில் கலந்து கொண்டனர். மாவட்டசபைகள் பற்றியே இம்மகாநாட்டில் பெரிதும் பேசப்பட்டதாகத் தெரிகிறது. அரசாங்கத்தில் அங்கம்வகிக்கும் கட்சிகள் தமக்குள் உள்ள வேறுபாடுகளைப் பேசித்தீர்த்து ஒரு நல்ல முடிவுக்கு வரவது நல்லதெனப் பிரதமர் ஆரம்பத்தில் கூறினார். மாவட்டசபை மசோதாவுக்கு தாங்கள் விரும்பியபடிவாக்களிக்க அனுமதிக்க வேண்டுமென கிழக்கு மாகாணம் எம்.பி.க்கள் சிலரிள் சார்பில் தெரிவிக்கப்பட்ட கோரிக்கை பற்றியும் விவாதிக்கப்பட்டதாகத் தெரிகிறது.

சிங்கள சினிமா நடிகருக்கு 'மக்கள் அன்பன்' பட்டம் தமிழ்க் கலைஞர் சார்பில் உள்ளூராட்சி அமைச்சர் வழங்கினார்

வெள்ளவத்தை, புதன் "சிங்களத் திரைப்பட நடிகர் திரு. காமினி பொன்சேகா சிறந்த கலைஞன். இத்தகைய தரம்வாய்ந்த ஒரு சிங்களக் கலைஞருக்குப் பட்டமளித்துத் தமிழ் கலைஞர்கள் அனைவரும் ஒன்றுசேர்ந்து பாராட்டுவதையீட்டுமிகவும் பெருமைப்படுகிறேன். இந்நாட்டில் தமிழ் பக்கங்களும் சிங்கள மக்களும் ஒற்றுமை மேலும் பல மடைவதற்கு இது ஒரு முக்கிய சின்னமாகும். இலங்கையில் தமிழராகிய நாம் நல்ல பல நாடகங்களைத் தயாரித்துப் புதிய அரசியல் சமுதாய வளர்ச்சிக்கு உதவ

[6-ம் பக்கம் பார்க்க]

'எதிரிகளின் பெயர்களை எவருக்கும் கூறவில்லை' உருத்திரபுரம் இரட்டை கொலைவழக்கு விசாரணை

யாழ்ப்பாணம், வியா. குடுவிழுந்தபொழுது அக்காதனலட்சுமியும், அண்ணந்துரைச்சாமியும், மச்சான் சுப்பிரமணியமும் அங்குநின்று

ருர்கள். எவருக்கும் 1-ம் எதிரி இரத்தினம் சுட்டதைக் கண்டதாகக் கூறவில்லை. சம்பவம் நடந்தவுடன் எதிரிகளின் பெயரை எவருக்கும் நான்கூறவில்லை.

உருத்திரபுரம் இரட்டைக் கொலைவழக்கில் சாட்சியமளித்த அமரசிங்கம் பேற்சண்டலாறு கூறினார். இவ்வழக்கு நேற்றுக்காலை வடபகுதி அசைஸ் கோர்ட்டில் நீதியரசர் வி. மாணிக்கவாசகர் முன்னிலையில் விசாரணைக்கெடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது. (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

பிரதம அதிதி இல்லாத பொதுவிருந்து போலாகும்

வெள்ளவத்தை, புதன் "இந்தியா தனது கூட்டுச் சேராக்கொள்கையை விட்டு என்னைக்குமே விலகப் போவதில்லை. கூட்டுச் சேராக்கொள்கையைக் கடைப்பிடித்த போதிலும் வேறு நாடுகளின் அத்துமீறிய தலையீடுகள் இந்தியாவுக்கு ஏற்படுமானால் அவற்றை எதிர்க்கவும் இந்தியா என்னைக்கும் தயாராக இருக்கிறது". இவ்வாறு முன்னாள் இந்திய பாதுகாப்பு மந்திரி திரு. வி. கே. கிருஷ்ணமேனன் கொள்ளுப்பிட்டி செஞ்சிலுவைச்சங்க மண்டபத்தில் நடைபெற்ற பகிரங்க சொற்பொழிவில் பேசுகையில் கூறினார். தொடர்ந்து அவர் பேசுகையில், "ஐக்கிய நாடுகள் சபையில் சீனா அங்கம் வகிக்காதது பிரதமவிருந்தினரில்லாத பொது விருந்து

போலாகும். ஐ. நா. சபையில் சீனா அங்கம் வகிக்க வேண்டும் என்று இந்தியா மிக நீண்டகாலமாகக் கூறி வருகிறது" என்றார்.

சமரச மகாநாடு ஒத்திவைப்பு

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் சங்காணையில் நேற்றுமாலையிடைபெற்றவிருந்த சமரச மகாநாடு மீண்டும் அடுத்தவாரத்துக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. ஒரு சில அரசியல் கட்சி பிரமுகர்கள் இச்சமூகமான முடிவுக்கு ஒத்துவராமையே மீண்டும் ஒத்திவைக்கப்பட்டதற்கான காரணம் எனத் தொகுதி

வேலைநிறுத்தம் கைவிடப்பட்டது?

கொழும்பு, புதன் பொது வேலை நிறுத்தம் ஒன்றுக்கு ஆயத்தம் செய்துவந்த எதிர்க்கட்சிகள் அந்த யோசனையையும் திட்டத்தையும் கைவிட்டுவிட்டார்களென்றும் வேலைநிறுத்தம் ஒப்போது அவசியமில்லையென தொழிற்சங்கங்களுக்குத் தெரிவித்துள்ளதாகவும் அறியப்படுகிறது. தொழிற்சங்கங்களின் கருத்துக்களை அறிந்த பின்னரே வேலைநிறுத்த யோசனை கைவிடப்பட்டதாக தெரிய வருகிறது. அமைச்சுப்படுவதற்கான மசோதா கொண்டுவரப்படுவதையும் விவாதிக்க உயர்

வையும் எதிர்த்தும் நாடு முழுவதும் தீவிர பிரசாரம் செய்வதற்கு எதிர்க்கட்சியினர் தீர்மானித்திருப்பதாக அறியப்படுகிறது.

நன்றி நவிலல்

திருவாட்டி (Lady) இராசம்மா துரைசுவாமி எமது தாயாரின் ஈமச்சடங்கின் போது நேரிலும் செய்தி மூலமும் அனுதாபத்தைத் தெரிவித்த நண்பர்களுக்கும், உறவினர்களுக்கும் எமது மனமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்ளுகிறோம்.

சிக்கிம் எல்லையில் மீண்டும் மோதல்

சீனப் பீரங்கிகள் தொடர்ந்து முழக்கம்

புதுடில்லி, செப். 13 இன்று காலை 2-30 மணிக்கு, சிக்கிம் எல்லையிலுள்ள நாதலாம் பகுதியில், சீனத் துருப்புகளுக்கும் இந்தியத் துருப்புகளுக்கும் இடையே மீண்டும் மோதல் ஏற்பட்டது. சீனப் பக்கத்திலிருந்து கணரக பீரங்கிகள் சுட்டின. சமார் 12 மணி நேர ஓய்வூதியின், இந்தச்

சுட்டுச்சம்பவம் நடந்துள்ளது. பின்னர், துப்பாக்கிப் பிரயோகம், குறைந்த அளவில், இடைவிடாது நடைபெற்றுக்கொண்டிருந்தது. நாதலாவில் இன்று காலை 5-30 மணியிலிருந்து சுடுவதை நிறுத்தலாமென்ற இந்திய யோசனைக்கு இதுவரை சீனாவிடமிருந்து பதில் எதுவும் வரவில்லை.

அமைதிக்காகப் பிரதேசத்தை விட்டுக்கொடுக்க முடியாது வாஷிங்டனில் தேசிய வாஷிங்டன், செப். 13 வாஷிங்டனில் தற்போது விஜயம் செய்யும் இந்தியத் துணைப் பிரதமர் திரு. தேசாய், சீனாவுடனும், பாசிஸ்தானுடனும் இந்தியா அமைதியுடன் வாழவேண்டும்புல்தாகவும், ஆனால், இந்த அமைதியை, தனது பிரதேசத்தின் எந்த ஒரு பகுதியையும் விட்டுக்கொடுப்பதன்மூலம் அது பெறும்பவிலையெனவும் கூறினார். தேசிய பத்திரிகைகள் எங்கத்தின் கூட்டத்தில் பேசுகையில் தேசிய திரு. தேசாய் இவ்வாறு கூறினார். பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு உலகின் எல்லா நாடுகளுடனும், முக்கியமாக அண்டைநாடுகளான சீனா, பாசிஸ்தானுடன் நட்புறவுடன் வாழுவதே சாலசீற்றந்ததாகவும் என்று கூறிய திரு. தேசாய், அதற்காக இந்தியா ஒருபோதும் தனது பிரதேசத்தை விட்டுக்கொடுக்க முடியாது என்றார். பாசிஸ்தானுடன் நெருங்கிய பொருளாதார, அரசியல் தொடர்புகளை வைத்துக்கொள்ளவே இந்தியா விரும்புவதாக அவர் கூறினார். பெரிய போராட மாறாது சிக்கிம் எல்லையில் நடைபெறுகின்ற இந்திய மோதல் பற்றி அவர் குறிப்பிடுகையில், அது ஒரு பெரிய போராட மாறாமென்றும், அப்படி ஒரு பெரிய போராட அது மாறாமென்றும் இந்தியா தன்னைத்தானே பாதுகாத்துக்கொள்ளும்

காந்தியின் 100-வது பிறந்த தின விழா மதுரை, செப். 13 ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் தெரிவு செய்யப்பட்ட ஒவ்வொரு கிராமத்திலும் மகாத்மா காந்தியின் கதர் திட்டத்தைப் பிரச்சாரம் செய்யவேண்டுமென்றும், திபாவளி காலத்தில், ரூ.50 பெறுமதியான கதர்கூப்பங்கள் விநியோக வேண்டுமென்றும் காங்கிரஸ் அக்கிராசனர் திரு. கா.மராஜ் இங்கு ஆலோசனை வெளியிட்டார். காந்தியின் நூறாவது பிறந்த தின விழாவை ஒக்டோபர் 2, 1969-ல் விரிவான முறையில் கொண்டாடுவதென்ற தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கமிட்டியின் முடிவைத் தொடர்ந்து, இப்போதிருந்தே காந்தியின் திட்டங்களைப் பிரச்சாரம் செய்யும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

இந்தி திரைப்படங்களுக்கு தமிழக மாணவர் எதிர்ப்பு மதுரையில் ஒரு படம் திரையிடாது நிறுத்தப்பட்டது

சென்னை, செப். 13 ஒக்டோபர் 10-ந் திகதி தொடக்கம் இந்தப் படங்களைத் திரையிடுவதை நிறுத்துமாறு சென்னை நகரிலும், தமிழ்நாட்டின் பிற பகுதிகளிலுமுள்ள பல தியேட்டர் சொந்தக்காரர்களுக்குத் தமிழ்நாடு இந்தி எதிர்ப்புக் கிளர்ச்சிசபை அறிக்கைகள் அனுப்பியுள்ளது. இத் தகவலை அச்சபையின் பிரதிநிதி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். தியேட்டர் சொந்தக்காரர் அந்தக் கோரிக்கைக்குச் செவிசாய்க்காத தவறானால், என்ன நடவடிக்கைகள் எடுக்கவேண்டுமென்பது பற்றி ஒக்டோபரில் கூடவிருக்கும் சபையின் மாநாடு தீர்மானிக்கும் என்றும் அவர் கூறினார். ஒக்டோபர் 10ந் திகதியிலிருந்து தகஷிண பாரத இந்தி பிரச்சார சபையை மூடுமாறு கேட்டு இந்திய மத்திய அரசாங்கத்துக்கு எழுதுவதெனச் சபை முடிவு செய்துள்ளதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். மத்திய அரசாங்கத்தின் நிதி உதவியுடன் இந்தப் பிரச்சாரசபை இயங்கி வருவதாக, அவ்விஷயம் மத்திய அரசின் அதிகாரத்துக்குட்பட்டதாக மென அவர்குறிப்பிட்டார்.

இந்திப் படம் நிறுத்தப்பட்டது இதற்கிடையில், மதுரை மருத்துவக் கல்லூரியைச் சேர்ந்த மாணவர்கள், கடந்த வெள்ளியன்று, இந்திப் படமொன்றைத் திரையிடவிடாது உணர்த்தியேட்ட ரொன்றை வெற்றிகரமாகத் தடுத்து நிறுத்தினர். சிவசேனையின் நடவடிக்கைகளைக் கண்டிக்கும் முகமாக ஒர் ஊர்வலத்தில் சென்ற இம் மாணவர்கள், 'மொராஜி வீழ்க' என்றும் இந்தி எதிர்ப்புக் கோஷங்களையும் கிளப்பினர்.

இந்தி எழுத்து அழிப்பு இயக்கம் ஒக்டோபரில் நடைபெறவிருக்கும் மாநாட்டைத் தொடர்ந்து, தபாற்கந்

உ. பிரதேச வெள்ளத்தில் உயிரிழந்தவர் 112 பேர் பல்லாயிரக்கணக்கான வீடுகளும் பயிர் நிலமும் நாசம் புதுடில்லி, செப். 13 உத்தரப் பிரதேசத்தில் வெள்ளத்தினால் இறந்தவர்கள் தொகை 112 எனக் கணிக்கப்பட்டுள்ளது. 74,000 வீடுகள் நாசமாக்கப்பட்டுள்ளன. அங்கு, கங்கா ஆறு, அபாய நீர்மட்டத்தை விட 4 அடி உயர்ந்துள்ளது. 1948-ம் ஆண்டைய அபாய

சீனத் தாக்குதல் ஒரு புதிய அபாயமல்ல

பழைய ஜெருசலம் இஸ்ரேல் விடாது நியூயோர், செப். 13 பழைய ஜெருசலத்தை இஸ்ரேல் ஒருபோதும் விட்டுக்கொடுக்காதென்றும், அதையிட்டுப் பேச்சுவார்த்தைகள் எதற்கும் இஸ்ரேல் இணங்காதென்றும், ஜ. நா. பொதுக்காரிய தரிசியூதாண்ட் தமது அறிக்கையொன்றில் தெரிவித்துள்ளார். இந்த அறிக்கை பொதுச்சபைக்கும், பந்தோபந்து சபைக்கும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. தமது விசேஷ பிரதிநிதியிடம் இஸ்ரேல் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளதாக யூதாண்ட், இவ்வறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இந்திரா காந்தி த்து எப்போதும் இருந்து வந்ததேயாகுமென்றும் கூறினார். பத்திரிகையாளருடன் பேசுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு கூறினார். சீன—இந்திய மோதல்பற்றி அவரை மேலும் விபரமாகப்பதிலளிச்சுப் பத்திரிகையாளர் செய்த மூயற்சி அவரிடம் பவிக்கவில்லை. அவர்வேறெதுவும் கூற மறுத்துவிட்டார்.

மே. ஜெர்மனியுடன் தொடர்பு

பொன், செப். 13 ஜெர்மானியும், விபியாவும் மேற்கு ஜெர்மனியுடனும் தொடர்பு வைத்துக்கொள்வதென முடிவு செய்துள்ளன. இரண்டு வருடங்களுக்குப்பிறகு இவ்விரு நாடுகளும் மேற்கு ஜெர்மனியுடன் தொடர்பு வைத்துக்கொள்கின்றன.

தூத்துக்குடி துறைமுகம்

சென்னை, செப். 13 தமிழகத்தில் தூத்துக்குடி துறைமுகத் திட்டத்தைச் செயற்படுத்துவதற்கான வாய்ப்புத் தமக்கு விரைவில் கிடைக்குமென மத்திய போக்குவரத்து மந்திரி டாக்டர் கே. வி. ராவ், தமிழகப் பொதுப்பணி மந்திரி திரு. மு. கருணாநிக்கு எழுதியுள்ள ஒரு கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தமிழக முதல் மந்திரி திரு. அண்ணாதுரை தூத்துக்குடித் துறைமுகம் பற்றிய விவரங்களைத் தாம் பேசிமுடித்த பிறகு, திட்டத்தைச் செயற்படுத்துவதில் எதுவித சிரமமுமிருக்காது எனத் தாம் நம்புவதாகவும் டாக்டர் ராவ் அக்கடிதத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

ஐரோப்பிய பிரச்சிக்களைத் தீர்க்க பிரான்ஸ்-போலந்து ஒத்துழைப்பு

டி கோலின் விஜய முடிவில் கூட்டறிக்கை வார்சோ, செப். 13 ஐரோப்பாவின் முக்கிய பிரச்சிக்களைத் தீர்க்கும் முயற்சியில் ஒத்துழைப்பதென்று பிரான்சும், போலாந்துமும் ஒத்தக்கொண்டுள்ளன. தமது உதாரணத்தை மற்றைய ஐரோப்பிய நாடுகளும் பின்பற்ற வேண்டுமென இரு நாடுகளும் கேட்டுக் கொண்டுள்ளன. ஜெர்மனி பிரச்சனை உட்பட மற்றைய பிரச்சனைகளும், தீர்ப்பதற்கு அதிக இலகுவாகிக்கொண்டு வருவதாக இரு நாடுகளும் நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளன. டி கோலின் போலாந்து விஜயத்தின் முடிவில் வெளியிடப்பட்டுள்ள கூட்டறிக்கை யொன்றிலேயே போலாந்தும் பிரான்சும் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளன.

வியட்னாம் போர் வியட்னாமில் நடைபெறும் போரே உலக நெருக்கடிக்கு முக்கிய காரணமாக இருப்பதாகவும், அங்கு அந்நிய நாடுகளின் தலையீடு ஒழிக்கப்பட வேண்டுமென்றும் அக்கூட்டறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. பிரான்சுக்கு விஜயம் செய்யுமாறு டி கோல் விடுத்த அழைப்பைப் போலாந்துத் தலைவர்கள் ஏற்றுக் கொண்டுள்ளதாகத் தெரிவித்து, அவர்கள் அடுத்த ஆண்டில் பிரான்சுக்கு

நிலைகளை விட்டுக் கொடுக்கவில்லை பிரெஞ்சு ஜனாதிபதி டி கோலின் விஜயம், போலாந்து மக்களிடம் பெரிய ஆதரவைப் பெற்றுள்ளதாக விளங்கிய போதும், பிரான்சும், போலாந்தும் தத்தம் அடிப்படைக் கொள்கை நிலைகளிலிருந்து விட்டுக் கொடுத்துள்ளதாகத் தெரியவில்லை. ஆனால் டி கோலின் விஜயத்தில் ஒரு அம்சம் மட்டும்தான் நிற்கிறது. அதுதான் போலாந்து மக்களுக்குத் தமது உரையை நேரில் ஒலிபரப்படி கோலுக்குச் சந்தர்ப்பம் அளிக்கப்பட்டதே.

